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_B0_E6_c67_270974.htm 什么是备份 所谓备份，就是把数据库

复制到转储设备的过程。其中，转储设备是指用于放置数据

库拷贝的磁带或磁盘。通常也将存放于转储设备中的数据库

的拷贝称为原数据库的备份或转储。如下图所示： ORACLE

数据库的备份分为物理备份和逻辑备份两种。物理备份是将

实际组成数据库的操作系统文件从一处拷贝到另一处的备份

过程，通常是从磁盘到磁带。可以使用 Oracle 的恢复管理器

（Recovery Manager，RMAN）或操作系统命令进行数据库的

物理备份。逻辑备份是利用SQL语言从数据库中抽取数据并

存于二进制文件的过程。Oracle提供的逻辑备份工具是 EXP。

数据库逻辑备份是物理备份的补充。 根据在物理备份时数据

库的状态，可以将备份分为一致性备份（consistent backup）

和不一致性备份（inconsistent backup）两种： 一致性备份：

一致性备份是当数据库的所有可读写的数据库文件和控制文

件具有相同的系统改变号（SCN），并且数据文件不包含当

前 SCN 之外的任何改变。在做数据库检查点时，Oracle 使所

有的控制文件和数据文件一致。对于只读表空间和脱机的表

空间，Oracle 也认为它们是一致的。使数据库处于一致状态

的唯一方法是数据库正常关闭（用shutdown normal 或

shutdown immediate 命令关闭）。因此，只有在以下条件下的

备份是一致性备份： 数据库正常关闭（用shutdown normal 或

shutdown immediate 命令关闭）。 不一致性备份：不一致备份

是当数据库的可读写的数据库文件和控制文件的系统改变号



（SCN）在不一致条件下的备份。对于一个 7*24 工作的数据

库来说，由于不可能关机，而数据库数据是不断改变的，因

此只能进行不一致备份。在 SCN 号不一致的条件下，数据库

必须通过应用重做日志使 SCN 一致的情况下才能启动。因此

，如果进行不一致备份，数据库必须设为归档状态，并对重

做日志归档才有意义。在以下条件下的备份是不一致性备份

： 数据库处于打开状态。 数据库处于关闭状态，但是用非正

常手段关闭的。例如，数据库是通过 shutdown abort 或机器掉

电等等方法关闭的。 什么是恢复 所谓恢复，就是把数据库由

存在故障的状态转变为无故障状态的过程。根据出现故障的

原因，恢复分为两种类型： 实例恢复。这种恢复是Oracle实

例出现失败后，Oracle自动进行的恢复。介质恢复。这种恢复

是当存放数据库的介质出现故障时所做的恢复。本书后面提

到的恢复都是指介质恢复。 装载（restore）物理备份与恢复

（Recover）物理备份是介质恢复的手段。装载是将备份考回

到磁盘，恢复是利用重做日志（物理备份的一部分）修改考

回到磁盘的数据文件（物理备份的另一部分），从而恢复数

据库的过程。如下图所示： 根据数据库的恢复程度，将恢复

方法分为两种类型： 完全恢复：将数据库恢复到数据库失败

时数据库的状态。这种恢复是通过装载数据库备份和并应用

全部的重做日志做到的。 不完全恢复：将数据库恢复到数据

库失败前的某一时刻数据库的状态。这种恢复是通过装载数

据库备份和并应用部分的重做日志做到的。进行不完全恢复

后必须在启动数据库时用 resetlogs 选项重设联机重做日志。 

例如，在上午10：00，由于磁盘损坏导致数据库中止使用。

现在使用两种方法进行数据库的恢复，第一种方法使数据库



可以正常使用，且使恢复后与损坏时（10：00）数据库中的

数据相同，那么第一种恢复方法就属于完全恢复类型；第二

种方法能使数据库正常使用，但只能使恢复后与损坏前（例

如9：00）数据库中的数据相同，没能恢复数据库到失败时

（10:00）数据库的状态，那么第二种恢复方法就属于不完全

恢复类型。事实上，如果数据库备份是一致性的备份，则装

载后的数据库即可使用，从而也可以不用重做日志恢复到数

据库备份时的点。这也是一种不完全恢复。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


